

ELŐFIZETÉS:

Égész évre... 12 kor.
Fél évre... 6 kor.
Negyed évre... 3 kor.

*
A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a lap tulajdo-
nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyitlér sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
könyvnyomdájában fogadtatnak
el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Az utolsó órában.

Zombor, 1901. szept. 30.

Szemetes kosárból érveket nem szedünk, jól tudja az ellenpárt lapja, hogy ez az ő privilégiuma, ezért viszi a gyalázkodást a végeletekig. S még a fuldokló zombori ellentábor — melyet az elmerüléstől csak a magyarság léha nemtörődomsége s vaksága menthet meg — artikulálatlan hangjaira is a tárgyilagosság és higgadság fegyvereit villogtatjuk meg még egyszer a választók előtt.

A Drakulics Pált életető cikkek egész sorozata a Széchényi táborról vakmerő szemérmelenséggel csak mint a „Bánffy támogató rút hadról“, „obszkurus“ emberekről beszél.

Ha ezt a felfogást Apponyi, Horánszky és a többi nagyságok osztanák és a választásoknál országsszerte alkalmaznák — pedig meg vagyunk győződve, hogy se nem osztják, se nem alkalmazzák — ugy nekik is a szemükbe mondanánk: uraim ez politikai tisztességtelenség, ily fegyverekkel a hatalmat megkaparítani, tót módjára a szállasadót a lakásából kidobni, nem lehet.

A zombori „különítménnyel“ végeztünk.

Mi jogosítja fel az ellentábor, a zombori intelligenciát egyszerűen kasszalni?

Talán az, hogy önök a szerbséggel, a magyar érdekek rovasára szövetkeztek? Mert igenis, szövetkeztek, még pedig hatalmi szempontból.

Talán az, hogy önök nem birván tudással, komolysággal érvényesülni a szabadelvűpártban, most izgatással és szerb pártfogással akarnak a város vezetésének élére jutni?

Talán az, hogy önök öt évenként egyszer életjelt adnak magukról, ekkor a „nép barátai és boldogítói“ címet felveszik s azután elmerülnek a közéleti tétlenség semmisségébe.

Vagy talán igaz lenne amit önök a választók megfélemlítésére hirdetnek, hogy Horánszky és Apponyinak a kormánybalépése után el lesz itt Zomborban mindenki kergetve, a ki nem Szemző István kivánsága szerint szavazott?

Nem ugy tisztelt választók! Nem kell attól félni, hogy — bármi „döntő szerepe is lesz Szemző Istvánnak a főispáni állás betöltésénél“ — azért, mert mi magyarok tömörülünk a magyar ember mellett, Széchényi József mellett, azért bennünket bántódás érhesen bárki is lesz a főispán, bárki is fog az ügyek élén állani. Szembe nézünk annak a miniszternek, vagy főispánnak, a ki bennünket azért, mert a magyarságot itt Zomborban sikra szálltunk, gondolatban is megfenyegetni merne.

Mi jogen merik önök Széchényi József szepültlen személyét bántani, őt hazafiatlansággal s a husos fazék körüli settenkedéssel vádolni.

Hát hazafiatlanság az, ha valaki egy emberöltőn keresztül küzd Zomborban a magyarság érdekeiért? Széchényi nevét jól ismerik annaleseink még abból az időből, amikor egy mindenhátó s a magyarság jogait teljesen negáló uralmat kellett megtörni s Zomborban a magyar névnek tiszteletet és erőt szerezni!

Viszont hazafiság az, ha valaki el akar menni „Ravanicára“ s ezáltal nyíltan dokumentálja, hogy részese a szerb nemzetiségi álmoknak, melyek egyenesen a magyar közjogba s Magyarországi területi integritásába ütköznek. Drakulits el akart menni Ravaniczára!

Hallotta-e valaki, hogy Széchényi József kért vagy kapott volna a husos fazékból, pedig kormányparti képviselő volt? S nem-e tudjuk valamennyien, hogy Drakulits Pál kapott vasuti concessiót, pedig ellenzéki férfi volt?

De hagyjuk az összehasonlítást! Teljék lap-társunknak öröme abban, hogy lenyomtathatja, miszerint Széchényi József Bánffy imádó, szószegő, (t. i. Széchényi emelte fel a quotát, nem pedig a király állapította meg azt) hazafiatlan, önző, Drakulics Pál pedig a politikai becsület mintaképe, minden kulturális érdekért, szépért, jóért, hazafias dologért, lelkesedő, a kinek közszerepléséhez semmi irányban szó sem fér.

Laptársunk gyengéden figyelmeztet, jó lesz vigyázni, mert Szemző István fogja eldönteni a főispán kérdést s akkor jaj Zombornak! Felelünk erre a figyelmeztetésre is.

Mi Szemző Istvánnal szemben, mikor politikai ellenfelünk volt, mindig tisztességes fegyverekkel küzdöttünk, amióta a nemzeti párt a szabadelvű pártba belépett, mint a megye és város egy vezető férfit, a kellő méltánylasban részesítettük, személyéről mindig a legnagyobb melegség hangján emlékeztünk meg, de azt is egyenesen megmondjuk, hogy a hatalom élére, a mi szavazatunkkal nem fog jutni oly áron, hogy bennünket, az ő eszméit támogató lap szerint, el akar a föld színéről söpörni, ha csak feltétlen megadást nem jelentünk ki, oly áron, hogy hazafiatlannak jelent ki, mert a magyarság további erősödésére tömörültünk egy tisztességes zászló alatt, ő pedig ellenünk, ezen jelszó ellen, a szerbséggel akar győzni.

Lehetett volna főispán. Miért nem fogadta el? Egy hang se emelkedett volna kineveztetése ellen. Ily uton szívesen láttuk volna a hatalom élén! Miért nem aspirált a zombori képviselőségre? Megválasztottuk volna, ha a magyar szabadelvűpártra támaszkodik s el nem szakad a magyarságtól. Melléje állott volna Széchényi József is. Ily körülmények között Zombor városa lelkesen honorálta volna Szemző István ambícióit.

Amde a harc azon modora, a politikai akció azon jellege után, melyet a Szemző István vezérelte alatt álló Drakulics-párt folytat, mi ellenségek vagyunk, teljes erőnkkel iparkodunk megakadályozni azt, hogy a hatalom ezen pártnak és vezérének kezébe jusson.

Mi azt akarjuk, hogy Zombor városa feltartóztatlanul haladjon a magyarság megerősödésének útján, mi azt akarjuk, hogy magyar képviselője legyen Zombor városának, mi követeljük, hogy ezt a becsületes szándékunkat az ellenfél is tiszteletben tartsa. Győzzünk vagy bukunk, zászlónk becsülete foltatlan maradjon.

Vessen mindenki számot lelkiismeretével!

Fel tehát magyar hazafiak!

Éljen Széchényi József!

Dr. Baloghy Ernő.

Hol az igazság?!

Tisztelt polgártársak!

A választás előtt nem lesz már több alkalom önhöz szólni, tisztelt polgártársak. Holnap az urna elé járunk és leadják szavazataikat, hogy ezzel eldöntésük a választás küzdelmét s a mandátumot egyik vagy másik jelölt kezébe adják. Az alkotmányos választói jog szent jog, a melyet hosszú, nehéz küzdelmek árán szerzett meg az elnyomatott nép. Ennek a szent jognak gyakorlása nem kevésbé szent kötelesség. A jog és az abból származó kötelesség a házra vonatkozik, annak sorsát érdekli és érinti. A ki tehát szereti ezt a magyar hazát, annak nem szabad könnyelműen, meggondolatlanul szavazni. Egy szavazat is elősegíthet olyan győzelmet, a mely a haza érdekeinek árt.

A magyar haza nevében szólunk tehát a választás előtt utoljára önhöz, tisztelt polgártársak! A kérelmünk újra csak oda irányul, hogy vessenek latba mindent, minden érvet és ellenérvet, minden szót és betűt és azután keressék, kutassák, hogy hol az igazság. Hallgassanak a hazafias meggyőződésükre és annak parancsszava szerint szavazzanak.

„Hol az igazság?“ tisztelt polgártársak! Az ellenpárt lapja gorombáskodásokkal, vádaskodásokkal és nem igaz mondással van tele. Megvádolja többszörösen Széchényi Józsefet, a korteseit és az egész pártját; megvádol minket is és szemérmelentül vagdalózik a legnagyobb képzelésekkel. Az ő részükön van talán az igazság, hogy ennyi vakmerőséggel mernek irni? Mi bűnösök, hazafiatlanok, a bizalomra érdemtelenekek vagyunk? Ők pedig talán szentek, a legnagyobb

hazafiak s egyedül hivatják arra, hogy jelöltjük ezt a várost az országgyűlésen képviselje?

Higgyék el a tisztelt választók, hogy mi is tudnánk gorombáskodni, mi is össze tudnánk hordani a megtévesztésre alkalmas sok dolgot. De mi tisztességgel indítottuk meg a harcot, tisztességgel folytattuk és azzal is akarjuk befejezni. Tárnyilagosan irunk most is; való tényeket mondunk el és ajánlunk az önök szíves figyelmébe. S ha mégis olyan dolgot említünk fel, a mely az ellenpártot fájdalmasan érinti, nem érhet a személyeskedés vádja. Az ellenpárt lapja vádaskodással és gyanúsítással provokál a keményebb, az erősebb hangra.

Ha elolvasták a tisztelt választók az ellenpárt lapjának személyeskedő vádjait, olvassák el a mi sorainkat is s csak akkor feleljenek az e sorok elejére irt kérdésre.

Vádk a Széchényi-párt ellen.

Az ellenpárt lapja a politikai hírek rovatában a legképtelenebb erőszakoskodással vádolja a Széchényi-pártot. Anyyira nem igaz, a mit az ellenpárt mond, hogy a rovat élére jegyzett cím helyett bizvást oda írhatta volna: „a ráfogások rovata“.

Igenis, a Széchényi-párt korteskedik, de csupán a tisztességes kapacitáció fegyverével. Nem erőszakoskodik és nem igyekszik hiú igéretekkel az ellenpárt részéről senkit elhódítani. Az igazsággal kapacitál és nem ámitja, nem bolondítja a népet. A mit tehát az ellenpárt lapja mond, az egyszerűen nem igaz. Ha neki szabad nem igaz dolgokkal vádaskodni, akkor szabad az ellenpárt erőszakoskodásairól és ámitásairól az igazat megmondani.

Az ellenpárt erőszakos kortesei annyit járnak a békés polgárok nyakára, annyit zaklatják, olyan erőszakoskodással kapacitálják, hogy a békés polgár már retteg tőlük s végre — csak hogy szabaduljon — igéretet tesz a támogatásra. Nyílt dolog ez, mindenki tudja.

És ez az erőszakos korteskedés a nemzetiségi agitációvá fajult. Az ellenpárt kortesei a békés szerb polgárokat azzal csábítják, hogy Drakulits — ha győz — elcsapatja a polgármestert és szerb polgármestert választat. S ha ez meg lesz, a tetejébe leszállítja még a városi pótaót is. Ez nem ráfogás; a ki egy kissé érdeklődik a dolog iránt, száz embertől is hallhatja, hogy így korteskedik az ellenpárt. S ennek az ellenpártnak lapja vádaskodik, rágalmakat szór a Széchényi párt ellen?

A mit pedig az új templomról mesél ugyanaz a hir, az sem igaz. Lehet, hogy az új templom építését Széchényi érdeméért említik. Nagyon helyesen és teljes joggal teszik. De nem igaz, mintha a választók a Donoszlovits ur javára tudnák be az új templom vakolását. Ezzel is félre akarja az ellenpárt lapja vezetni a választókat. Tessék visszaemlékezni, mit irt az előző számban az igazságügyi palotáról. A gesztenyét kiakarta kaparni más javára. Mi aztán a pénteki számunkban ámutattunk ezen megtévesztő eljárásra és elmondtuk a való tényállást: hogy az igazságügyi palota építése már befejezett dolog s épen Széchényi József fáradságos utánjárása eredményezte az elért sikert. Az ellenpárt lapja erre egy szót sem felel, ugy hallgat, oly néma, mint a hal. Látják, kérem, egy kézzel fogható bizonyíték, hogy mennyire áll az a lap az igazság alapján. Beszél, ir, mond nagyokat, de azután hallgat, mint a füllentésen ért iskolás fiu. De azért tovább folytatja a mesterségét, mert ugy látszik második természetévé vált a nem igaz mondás. Az igazságügyi palotával nem sikerült az ámitás, most hát megpróbálja az új templommal. Ebben a kérdésben a vakmerősége még nagyobb, mint az előbbiben. Ebben a kérdésben már a saját szerkesztője számára akarja kikaparni a gesztenyét. Nos hát, kérem, Széchényi József már 1858 ban az első építési bizottságnak fáradságosan jegyzője volt. Levéltári adatok igazolják, hogy mennyit dolgozott, mennyit fáradt már abban

az időben, a mikor Donoszlovits ur még csak apróság volt. Azóta is mindig hive, lelkes támogatója volt az új templom tovább építésének s megragadott minden alkalmat, hogy az ügyet előbbre vigye. A legutóbbi sikeres akciónak is egyik vezetője és éltető lelke volt.

Mint a tisztelt polgártársak láthatják, ez a fegyver is csak abból a gyárból került ki, a melyben a „Zombor és Vidéke” számára a többi fegyvereket készítették. A rágalom, a ráfogás és a gorombáskodás gyára az! Vessük meg az ilyen fegyvereket és forduljunk el attól, a ki így küzd!

A két jelölt.

Két jelöltjük van a zombori választóknak: Széchényi József és dr. Drakulits Pál. A mikor a küzdelem megindult, mi sajnálkozásunkat fejeztük ki, hogy a szabadelvűpárti választók között nincs meg az egyetértés és teljes tárgyilagossággal kijelentettük, hogy ilyen viszonyok között a választóknak azt kell mérlegelni, vajjon a két jelölt közül ki az érdemesebb, ki a méltóbb a bizalomra. Teljes tárgyilagossággal bontottunk zászlót Széchényi József mellett. Az ő érdemeit ismertettük és tények, cselekedetek felsorolásával igyekeztünk zászlóbontásunkat igazolni. Az ellenpárt jelöltjéről részünkről egy gáncsoló szó sem esett. Ilyen tárgyilagosságot akartunk a harcot megvívni. Amde ez a modor nem tetszik az ellenpárt lapjának. Az a lap nem követve a mi példánkat, Széchényi Józsefet a legkiméletlenebbül támadja minden egyes számában. Nem állította még hazafiatlansággal is, szőszegéssel is vádolni. Az ember arcába szökik a vér, ha elolvassa azokat a gyalázkodásokat s igazán sajnálja, hogy a tisztességes magyar sajtónak vannak ilyen kinövésői is. Hiszen a sajtó utján ilyen fegyverekkel való küzdelem visszaélés a toll hatalmával. Nem lehet az ilyen modornak más célja, minthogy félrevezesse, megteressze a választókat, az igazságot kivetkőztesse a maga köntöséből s hogy így, ilyen árutakon győzelmet csikarjon ki.

A Széchényi József ellen szórt rágalmak, vádaskodások és gyalázkodások mellett az ellenpárt lapja az ő jelöltjéről a legutóbbi számban ezt írja: „Dr. Drakulitscsal szemben még a legcsekélyebb elfogadható indok sem lett bárki részéről felhozva, a mely a beléje helyezett bizalmat megrendíthetné.” — Mi ez? tisztelt polgártársak! A „Zombor és Vidéke” Széchényi Józsefet gyalázza, piszkolja, rágalmazza s azután, visszaélve a mi hírlapiról nemes intencióinkkal, a maga jelöltjét szeplőtelenként állítja oda az agyon gyalázott, agyon rágalmazott és még hazafiatlansággal is vádolt Széchényi József mellé. Ez nem helyes eljárás, ez nem nemes harc, a minőnek egy politikai harcnak kellene lennie. És ezzel az eljárással egyenesen provokálva vagyunk, hogy újólag felsoroljuk Széchényi érdemeit.

Széchényi József.

A demagóg izgató hangon Széchényi József ellen irt rágalmak, vádak és kicsinyítések amúgy sem létező értéküket még a könnyen hívők előtt is elvesztik, ha a való tényeket csak egy kissé latba vetik. Kapcsolatban a „Zombor és Vidéke” személyeskedő, kicsinyítő, rágalmazó írásaival, Széchényi Józsefre vonatkozólag közöljük a következő adatokat:

1. Széchényi József teljes életében a komoly munka embere volt, a ki az élet porondján tisztességgel, korrektséggel és a jó iránt való lelkesedéssel küzdött. Kötelességének a hivatalban mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel felelt meg s elnöki működésével a zombori törvényszéket elsőrangú bírósággá emelte.
2. A szorgos munkásságban eltöltött életét társadalmilag is mindig a közzónak szentelte. Bármilyen szép és nemes ügyben kész volt idejét és erejét feláldozni. Enékezzünk csak vissza! Mindenütt ott volt, a hol alkotni kellett!
3. Ott van az újtemplom ügye. 1858-ban már a legfáradhatlanabb munkása volt ennek az ügynek! S mégis, más akar tündökölni.
4. Az igazságügyi palota építésének elhatározása ugyszólván kizárólag az ő érdeme!
5. Kis-Militics vasuti állomás engedélyezését hosszu utánjárással kieszközölte s a költségeket a sajátjából fedezte!
6. Mennyit tett az iparosok érdekében? Az árucarnok virággzik és Zombor iparának és kereskedelmének büszkesége. Széchényi Józsefnek e téren kifejtett működését minden iparos ismeri.
7. Széchényi József az 1848/49-iki szabadságharcban fegyverrel küzdött a hazáért s azóta egész életén át az egységes magyar nemzeti ügyért harcolt. És mégis hazafiatlansággal vádolja annak a pártnak lapja, a mely pártban bizony nagyon sokan vannak, a kik tényekkel igazolták be, hogy Széchényi József hazafiasságától messze állanak.
8. Széchényi József a város törvényhatósági bizottságában évtizedek óta a legaktivebb szerepet vitte.
9. A város kulturális haladása nagyon sokat köszönhet neki. Az elemi iskolák felállításakor

hangos szerepet vitt. Az apáca-zárda létesítését pedig egyenesen neki köszönhetjük. Kétszer leiszavatták, nem riadt vissza s addig agítált, a míg a város hozzájárulását ki nem eszközölte.

10. Mi volt Zombor városa ezelőtt 25—30 esztendővel? Sárfezek, egy nagyobb falu. Mi most? Mennyit haladt ezen idő alatt? Ebben a haladásban sokaknak van részük, de kétségtelesen nagy, oroszlanrésze van Széchényi Józsefnek, a ki komoly szavát mindig, minden ügyben hallatta és tekintélyével, befolyásával minden jó ügyet előmozdított.

11. Olvassuk a „Z. és V.” január 6-iki számát, a mely egyenesen kimondja, hogy a város Széchényi Józsefnek örök hálával tartozik a kifejtett eredménydús működéséért.

12. Nem igaz, hogy Széchényi József a parlamentben sohasem szólalt fel. Felszólt és több ízben beszélt a jogügyi bizottságban. Két törvényjavaslatnak előadója is volt.

13. Nem igaz, hogy Tisza Kálmán Budapestről lekísérte Nagyváradra. (Lásd a „Bácska” előbbi számait.)

14. Nem igaz, hogy Bánffy vakon követte s hogy csak szavazógép volt. Ellenkezőleg, két ízben Bánffy ellen szavazott, mert mindig a tiszta meggyőződését követte.

És így tovább, tisztelt polgártársak! Szám-talan dolgot, adatot és esetet lehetne még felhozni Széchényi József mellett és a „Z. és V.” minden állítására reá lehetne huzni a „nem igaz” kitélt. De nem akarunk a végtelenségbe menni! Csak még két dolgot említünk fel Széchényi Józsefre vonatkozólag:

Az ex-lex.

Az ex-lexet — már kifejtettük — mint szükségesnek, egyedül célra vezetőnek vélt rosszat irták alá az ország jelesei, köztük Széll Kálmán, Hegedűs Sándor stb. Ilyen értelemben írta azt Széchényi is alá. Az első 10 között volt, a kik Széll Kálmánhoz csatlakoztak s őt a hazafias vállalkozásában támogatták. Ráfogás, üres frázis tehát azt mondani, hogy Széchényi nem hive Széll Kálmának. Sőt ellenkezőleg, egyik legelső és leglelkesebb hive. Hogy Széll maga is ragaszkodik a személyéhez, azt igazolja a Széchényi párthoz intézett igen meleghangú távirata. Igazolja a Podmaniczky távirata is, mert hiszen Széllnek is csak van valami köze a szabadelvű párthoz. Igenis, a központ határozottan Széchényit óhajtja. Oda fenn meg van az egyetértés s ennek az egyetértésnek a szülleménye a Podmaniczky-távirat. Bármint mondanak és irnak tehát, ne higgyenek, tisztelt polgártársak!

Dr. Drakulits Pál.

Az ellenpárt lapja által reá kényszerítve, tisztelettel kérjük, hogy mik azok az érdemek, a melyek dr. Drakulitsot teszik egyedül méltóvá a bizalomra? Mi nem akarunk személyes térre lépni, hüek maradunk a zurnalisztikai elveinkhez s ezért ezt a kérdést nem bolygatjuk. Adja meg erre a kérdésre az ellenpárt lapja az adatszertü választ.

Az egyházpolitika.

Ha az ellenpárt lapja Széchényi Józsefet a quóta és az ex-lex miatt szidja, piszkolja, a mely dolgokra különben már megfelleltünk, talán szabad nekünk az egyházpolitikai törvényeket felemlíteni. Talán szabad nekünk is az ellenpárt jelöltjének politikai elvhűségéről beszélni.

Dr. Drakulits Pál ezelőtt 5 évvel határozottan a revízió mellett nyilatkozott s az egyházpolitikai törvények eltörlésére, megsemmisítésére vállalkozott. Ma már fentartandóknak tartja az egyházpolitikai törvényeket s nem barátja a revízióknak. Pedig a viszonyok e tekintetben mit sem változtak s a ki öt év előtt revizionista volt, az ma is az.

Ezt csak a politikai következetesség szempontjából hoztuk fel.

A husos fazék.

A husos fazekat folyton emlegeti az ellenpárt lapja. Újólag kérjük, tessék beigazolni, hogy abból a fazékból élvezte-e Széchényi József csak egy falatkát is. Látt-e valaki Széchényit a fazék körül ólálkodni? Széchényi önzetlen fia volt mindig ennek a hazának. Tett, dolgozott, fáradott, de koncot nem keresett és nem kapott.

Hol az igazság?

Ime, tisztelt polgártársak! Ezeket tartottuk szükségesnek még elmondani. A személyes dolgokat egészen elhagytuk volna, de az ellenpárt lapjának szennyes, piszkos áskálódásai reá kényszerítettek. Kérjük önöket, itéljenek higgadtan, ne hagyják magukat tévútra vezetni s döntsék el: hol az igazság?

Választási mozgalmak.

A szabadelvű Széchényi-párt gyülekezése.
A szabadelvű Széchényi-párt végrehajtó bizottsága ez uton is tisztelettel felkéri pártíveit, hogy

szerdán a választás napján reggeli fél nyolc órákor az egyes városrészek gyülekező helyén minél nagyobb számban megjelenni sziveskedjenek, hogy a szavazó helyiséghez való fölvonulás imponáló legyen. Továbbá felette szükséges és nagyfontosságú a tömeges megjelenés a pártívek nyilvántartása szempontjából. Az egyes városrészek gyülekező helyei a következők: a belváros: Stebler János vendéglője. Zrinyi utca. A bányát: Rados Márkó vendéglője. A szelencse: Matzitz Gusztáv vendéglője. A felső város: Csibrák-féle vendéglő. Cservenka: Pintinger-féle vendéglő.

Molnár Károly dr. jelöltsége. Lapunk mult számában híradással voltunk arról, hogy Molnár Károly dr. a hódáságh kerület képviselőjelöltje és volt országgyűlési képviselője a jelöltségtől visszalépett. Megirtuk, hogy visszalépésének indoka: súlyos természetű megbetegedése, mely őt a választási harc közepette kerületében érte; ágyban fekvő beteg és így a harc izgalmait egészsége nem bírja ki. A kerületben mely szomorúságot okozott ezen hír, mert dr. Molnár hívei a legjobb és legalaposabb kilátásoknak nézettek elé, sőt a győzelmet is biztosra vették.

Ezen a valódi tényállásnak megfelelő hírnkre, a „Zombor és Vidéke” vasárnapi számában gonosz célzatu támadást intéz dr. Molnár Károly személye ellen olyat, a minőt a zurnalisztikai tisztesség már meg nem tűrhet. Azt állítja, hogy dr. Molnár Károly visszalépésének az az indoka, hogy Ertl János volt nemzeti párti (ezt a jelzést a „Zombor és Vidéke” következetesen minden volt Apponyi-párti jelöltnél előszeretettel használja) föltétlenül leverte volna és pedig nagy többséggel. Ezen légből kapott kohlománnyához, még a a következő lelketlen kommentárt fűzi: „A választási harc közepette a jelöltet csak egy betegség érheti, hogy a miatt vissza kelljen lépnie: a választók bizalmának hiánya! Hát ez mi? Az ilyen alaptalan állítás dr. Molnár, vármegyei közéletünk egyik kitünősége ellenében, nem más, mint szívtelen gonoszság, melyet nem enyhíthet még a vakon minden erkölcsi érzéket megsemmisítő pártidül sem, különösen azért nem, mert dr. Molnár Károly csakugyan nehéz beteg. A mit erről a „Zombor és Vidéke” mond az a tényállásnak teljes elferdítése. Ebben a „Zombor és Vidéke” a választási mozgalmak alatt vármegyei és városi közéletünk kitünőségeinek gyalázásában immár olyan magaslatra emelkedett és oly messze áll a mi erkölcsi világunktól, hogy bennünket meg nem zavarhat, annál is inkább nem, mert gyalázkodásainak eredménytelensége csak fokozza dühét és reális érvek helyett a gyanúsítás, sőt a rágalom fegyvereivel is él. Pedig meglehetne róla győződve, ha lenne hozzá erkölcsi érzéke, hogy ezekkel nem fogja megvédeni pártja amúgy is omladozó bástyáit, mert ha egyik-másik hazugságának szívós is az élete, örökké nem él egyik sem. Ezek közé tartozik a „Zombor és Vidéke”-nek dr. Molnár Károly jelöltségeről szóló tendenciózus híre. Qualifikálatlan szívtelen tendenciával támadja a beteg képviselőjelöltet, habár a lap jól tudja, hogy dr. Molnár csakugyan súlyosan beteg és az ágyat őrzi és a saját nevében hatalmas pártja vezetőségének tudtán kívül lépett vissza — pusztán betegségére indokából — a jelöltségtől. Ezen egyéni elhatározását — mely lehet ugyan választási taktikai hiba — hatalmas pártja nem tette magáévá, hanem dr. Molnár jelöltséget nagy erejének és biztos győzelmének tudatában továbbra is fentartotta és dr. Molnár pártja a hódáságh kerületben — Trischler Xavér Ferenc pártelnök kitünő vezetése mellett nagy számban tömörül dr. Molnár zászlója alá — napról napra gyarapszik és azt diadalra is viszi. S meglehet győződve a „Zombor és Vidéke”, hogy „bácskai képviselők disze” ismét elfoglalja majd méltó helyét a törvényhozás házában, dacára a „Zombor és Vidéke” qualifikálatlan támadásainak.

Gromon Dezső körútja. Gromon Dezső honvédelmi államtitkár, a tovarisovai kerület képviselőjelöltje est-törtökön reggel választókerületébe utazott programbeszéde megtartására. Az illusztris államférfi megjelenése a kerület minden egyes községében határtalan lelkesedést keltett és mindenütt nagy óvációkkal fogadták és ünnepelelték. Minden egyes község ünnepi díszben, diadal-kapuvál várta. Körútját Gajdobrán kezdte meg és utja az egyes községeken át valóságos diadalmenet volt. Programbeszédet mondott Gajdobrán, Wekerlefalván, Obrovácon, Tovarisován, Paragán, Szilbáson, Pivnicán, Bácsujfalun, Bacsban, Vajszkán, Bogyánban, Plávnán, Novoszellón, Bukinban és Palánkán. Utját Dunyverszky György nagybírtokos pompás négyes fogatán tette meg és mindenütt bandériumok és föllobogózt kocsik egész raja kísérté utjában. A kerület választóközönsége Gromon Dezső iránt mindenütt hálás elismeréssel hódolt meg nagy érdemeiért és választói iránt mindenkor tanusított előzekény jóakarataért és támogatásáért. Egyesültek egy szívvel, egy lélekkel Gromon zászlója alatt és azt mindenesetre diadalra fogják vinni.

Ó-Kanizsáról írja tudósítónk: O Kanizsán szeptember 26-ika a szocialistáké volt. E nap délelőttjén 3 szocialista beszélt a piactéren nagy közönség előtt, kik közt azonban nem igen volt szavazó. Nyomban fel is léptettek Weltner Jakabot a szocialista párt jelöltjének, de

eddig még nincs ajánlása.

29-én délelőtt lenégy Kossuth párt szédet. Nagyon esz bezedé végéhez Delután Bács Mart

E szerint az jelölt van. Ugyan dr. Lovász Márk Kossuth párt és V

A szabadelv választás elé és jelöltjére, Bezered

Bezdán. Fert jelöltje, vasárnap tartotta meg prog reszesítette Bezdán számú bandérium A batárnál Tavasz vözlte. A községi séggel. Programu a szabadelvűpárt befejeztével közhangu megnyilván gadtatásért. Itt a Ferenc igazgató t és gazdasági érd mörülésre birta. E alkalommal Szell stürgnynt meneszt elnök Budapest. Ban beszédet tar badelvűpárti jelö összegyűlt választó méltóságodat, min biztosítván Nagme ról s változhatlan helyi pártelnök. megjelensében B mens bizalom s sz amelylyel Bedó, v ttnk, ki képviselő ügyét oly meleg a jelöltséget több földjén fogadta el hangos lelkesedés

Zenta városát október hó 10-én

Képviselőjelöl megtartandó képvis kűzdenek a maud Baja: Plosz Sándor Almás: Latinovits Ertl Janos sz. p. Kulpin: Mihailovits György sz. p. Béla szocialista, Sz nemzetiségi, Popov István sz. p. Lovász Sándor Kp. Rigye dr., Tovariso: G István nepp. Zenta Ugron-párti. Zomoc kulits Pal sz. p.

Előfiz

„B A”
XX

Előf

Helyben ha

Egész évre

Fél évre

Negyed év

Négy

Egész évre

Fél évre

Negyed év

Előfizetési

és fia könyv-é

A „Bácska”

Kinevezés

novits Pal ó becsé

sághoz szerb tolmá

Kinevezés

Slozelits Ferenc h

dijatlan adóhivatal

Távozó ze

lyos vesztéség er

gordonkaművésztu

városi zeneiskolán

totta, és nevezett

Tanárvála

sági bizottsága a

magyar-latin tansz

tanárt választotta

Tüntető k

tők vasárnap — a

cialisták — tüntet

és volt a különbs

munkát és kenyer

kocsikon vonulak

föllobogózt koca

és az igazán jöke

végbe. A körmen

Széchényi-párt h

fültevésben azonb

chényi-pártiak egy

jóizút nevettek ez

közönség nagy ve

ságuldoztak, min

az időben, a mikor Donoszlovits ur még csak apróság volt. Azóta is mindig hive, lelkes támogatója volt az új templom tovább építésének s megragadott minden alkalmat, hogy az ügyet előbbre vigye. A legutóbbi sikeres akciónak is egyik vezetője és éltető lelke volt.

Mint a tisztelt polgártársak láthatják, ez a fegyver is csak abból a gyárból került ki, a melyben a „Zombor és Vidéke“ számára a többi fegyvereket készítették. A rágalom, a ráfogás és a gorombáskodás gyára az! Vessük meg az ilyen fegyvereket és forduljunk el attól, a ki így küzd!

A két jelölt.

Két jelöltjük van a zombori választóknak: Széchényi József és dr. Drakulits Pál. A mikor a küzdelem megindult, mi sajnálkozásunkat fejeztük ki, hogy a szabadelvűpárti választók között nincs meg az egyetértés és teljes tárgyilagossággal kijelentettük, hogy ilyen viszonyok között a választóknak azt kell mérlegelni, vajjon a két jelölt közül ki az érdemesebb, ki a méltóbb a bizalomra. Teljes tárgyilagossággal bontottunk zászlot Széchényi József mellett. Az ő érdemeit ismertettük és tények, cselekedetek felsorolásával igyekeztünk zászlobontásunkat igazolni. Az ellenpárt jelöltjéről részünkről egy gáncsoló szó sem esett. Ilyen tárgyilagossággal akartuk a harcot megvívni. Amde ez a modor nem tetszik az ellenpárt lapjának. Az a lap nem követve a mi példánkat, Széchényi Józsefet a legkíméletlenebbül támadja minden egyes számában. Nem állította még hazafiatlansággal is, szőszegéssel is vádolni. Az ember arcába szökik a vér, ha elolvassa azokat a gyalázkodásokat s igazán sajnálja, hogy a tisztességes magyar sajtónak vannak ilyen kinövésői is. Hiszen a sajtó utján ilyen fegyverekkel való küzdelem visszaélés a toll hatalmával. Nem lehet az ilyen modornak más célja, minthogy félrevezesse a választókat, az igazságot kivetkőztesse a maga köntöséből s hogy így, ilyen árutakon győzelmet csikarjon ki.

A Széchényi József ellen szórt rágalom, vádaskodások és gyalázkodások mellett az ellenpárt lapja az ő jelöltjéről a legutóbbi számban ezt írja: „Dr. Drakulitsal szemben még a legcsekélyebb elfogadható indok sem lett bárki részéről felhozva, a mely a beléje helyezett bizalmat megrendíthetné.“ — Mi ez? tisztelt polgártársak! A „Zombor és Vidéke“ Széchényi Józsefet gyalázza, piszkolja, rágalmazza s azután, visszaélve a mi hírlapiról nemes intenciókkal, a maga jelöltjét szepültelenként állítja oda az agyon gyalázott, agyon rágalmozott és még hazafiatlansággal is vádolt Széchényi József mellé. Ez nem helyes eljárás, ez nem nemes harc, a minőnek egy politikai harcnak kellene lennie. És ezzel az eljárással egyenesen provokálva vagyunk, hogy újlag felsoroljuk Széchényi érdemeit.

Széchényi József.

A demagóg izgató hangon Széchényi József ellen irt rágalom, vádak és kicsinyítések amugy sem létező értékeit még a könnyen hívők előtt is elvesztik, ha a való tényeket csak egy kissé latba vetik. Kapcsolatban a „Zombor és Vidéke“ személyeskedő, kicsinyítő, rágalmozó írásaival, Széchényi Józsefre vonatkozólag közöljük a következő adatokat:

1. Széchényi József teljes életében a komoly munka embere volt, a ki az élet porondján tisztességgel, korrektséggel és a jó iránt való lelkesedéssel küzdött. Kötelességének a hivatalban mindig a legnagyobb lelkiismeretességgel felelt meg s elnöki működésével a zombori törvényszéket elsőrangú bírósággá emelte.
2. A szorgos munkásságban eltöltött életét társadalmilag is mindig a közjónak szentelte. Bármilyen szép és nemes ügyben kész volt idejét és erejét feláldozni. Emékezzünk csak vissza! Mindenütt ott volt, a hol alkotni kellett!
3. Ott van az újtemplom ügye. 1858-ban már a legfáradhatlanabb munkása volt ennek az ügynek! S mégis, más akar tündökölni.
4. Az igazságügyi palota építésének elhatározása ugyszólván kizárólag az ő érdeme!
5. Kis-Militics vasuti állomás engedélyezését hosszú utánjárással kieszközölte s a költségeket a sajtójából fedezte!
6. Mennyit tett az iparosok érdekében? Az árucarnok virázkodik és Zombor iparának és kereskedelmének büszkesége. Széchényi Józsefnek e téren kifejtett működését minden iparos ismeri.
7. Széchényi József az 1848/49-iki szabadságharcban fegyverrel küzdött a hazáért s azóta egész életén át az egységes magyar nemzeti ügyért harcolt. És mégis hazafiatlansággal vádolja annak a pártjának lapja, a mely pártban bizony nagyon sokan vannak, a kik tényekkel igazolták be, hogy Széchényi József hazafiaságától messze állanak.
8. Széchényi József a város törvényhatósági bizottságában évtizedek óta a legaktivebb szerepet vitte.
9. A város kulturális haladása nagyon sokat köszönhet neki. Az elemi iskolák felállításakor

hangos szerepet vitt. Az apáca-zárda létesítését pedig egyenesen neki köszönhetjük. Kétszer le-szavazták, nem riadt vissza s addig agitált, a míg a város hozzájárulását ki nem eszközölte.

10. Mi volt Zombor városa ezelőtt 25—30 esztendővel? Sáfárszek, egy nagyobb falu. Mi most? Mennyit haladt ezen idő alatt? Ebben a haladásban sokaknak van részük, de kétségte-lenül nagy, oroszlanrésze van Széchényi Józsefnek, a ki komoly szavát mindig, minden ügyben hallatta és tekintélyével, befolyásával minden jó ügyet elő-mozdított.

11. Olvassuk a „Z. és V.“ január 6-iki számát, a mely egyenesen kimondja, hogy a vá-ros Széchényi Józsefnek örök hálával tartozik a kifejtett eredménydús működéséért.

12. Nem igaz, hogy Széchényi József a par-lamentben sohasem szólalt fel. Felszólt és több ízben beszélt a jogügyi bizottságban. Két törvény-javaslatnak előadója is volt.

13. Nem igaz, hogy Tisza Kálmánt Buda-pestről lekísérte Nagyváradra. (Lásd a „Bácska“ előbbi számait.)

14. Nem igaz, hogy Bánffy vakon követte s hogy csak szavazógépj volt. Ellenkezőleg, két ízben Bánffy ellen szavazott, mert mindig a tiszta meggyőződését követte.

És így tovább, tisztelt polgártársak! Szám-talan dolgot, adatot és esetet lehetne még fel-hozni Széchényi József mellett és a „Z. és V.“ minden állítására reá lehetne huzni a „nem igaz“ kitével. De nem akarunk a végtelenségbe menni! Csak még két dolgot említünk fel Széchényi Jó-zsefre vonatkozólag:

Az ex-lex.

Az ex-lexet — már kifejtettük — mint szük-ségesnek, egyedül célra vezetőnek vélt rosszat irták alá az ország jelesei, köztük Széll Kálmán, Hegedűs Sándor stb. Ilyen értelemben írta azt Széchényi is alá. Az első 10 között volt, a kik Széll Kálmánhoz csatlakoztak s őt a hazafias vállalkozásában támogatták. Ráfogás, üres frázis tehát azt mondani, hogy Széchényi nem hive Széll Kálmának. Sőt ellenkezőleg, egyik legelső és leglelkesebb hive. Hogy Széll maga is ragasz-kodik a személyéhez, azt igazolja a Széchényi párthoz intézett igen megleghangú távirata. Iga-zolja a Podmaniczky távirata is, mert hiszen Széllnek is csak van valami köze a szabadelvű párthoz. Igenis, a központ határozottan Széchényit óhajtja. Oda fön meg van az egyetértés s ennek az egyetértésnek a szüleménye a Podmaniczky-távirat. Bármit mondanak és irnak tehát, ne hig-yenek, tisztelt polgártársak!

Dr. Drakulits Pál.

Az ellenpárt lapja által reá kényszerítve, tisztelettel kérjük, hogy mik azok az érdemek, a melyek dr. Drakulitsot teszik egyedül méltóvá a bizalomra? Mi nem akarunk személyes térre lépni, hűek maradunk a zurnalisztikai elveinkhez s ezért ezt a kérdést nem bolygatjuk. Adja meg erre a kérdésre az ellenpárt lapja az adatszerű választ.

Az egyházpolitika.

Ha az ellenpárt lapja Széchényi Józsefet a quóta és az ex-lex miatt szidja, piszkolja, a mely dolgokra különben már megfelleltünk, talán szabad nekünk az egyházpolitikai törvényeket felemlíteni. Talán szabad nekünk is az ellenpárt jelöltjének politikai elvhűségéről beszélni.

Dr. Drakulits Pál ezelőtt 5 évvel határozottan a revízió mellett nyilatkozott s az egyházpolitikai törvények eltörlésére, megsemmisítésére vállalko-zott. Ma már fentartandóknak tartja az egyház-politikai törvényeket s nem barátja a revízióknak. Pedig a viszonyok e tekintetben mit sem változ-tak s a ki öt év előtt revizionista volt, az ma is az.

Ezt csak a politikai következetesség szem-pontjából hoztuk fel.

A husos fazék.

A husos fazekat folyton emlegeti az ellen-párt lapja. Újlag kérjük, tessék beigazolni, hogy abból a fazékból élvezte-e Széchényi József csak egy falatkát is. Látt-e valaki Széchényit a fazék körül ólálkodni? Széchényi önzetlen fia volt min-dig ennek a hazának. Tett, dolgozott, fáradott, de koncot nem keresett és nem kapott.

Hol az igazság?

Ime, tisztelt polgártársak! Ezeket tartottuk szükségesnek még elmondani. A személyes dolgo-kat egészen elhagytuk volna, de az ellenpárt lapjának szennyes, piszkos áskálódásai reá kény-szerítettek. Kérjük önöket, ítéljenek higgadtan, ne hagyják magukat tévutra vezetni s döntsék el: hol az igazság?

Választási mozgalmak.

A szabadelvű Széchényi-párt gyülekezése.

A szabadelvű Széchényi-párt végrehajtó bizottsága ez uton is tisztelettel felkéri pártbíveit, hogy

szerdán a választás napján reggeli fél nyolc órákor az egyes városrészek gyülekező helyén minél nagyobb számban megjelenni sziveskedje-nek, hogy a szavazó helyiséghez való fölvonulás imponáló legyen. Továbbá felette szükséges és nagyfontosságú a tömeges megjelenés a pártbívek nyilvántartása szempontjából. Az egyes városrés-zek gyülekező helyei a következők: a belváros: Stebler János vendéglője. Zrinyi utca. A bányát: Rados Márkó vendéglője. A szelencse: Matzitz Gusztáv vendéglője. A felső város: Csibrák-féle vendéglő. Cservenka: Pintinger-féle vendéglő.

Molnár Károly dr. jelöltsége. Lapunk mult számában hiralással voltunk arról, hogy Molnár Károly dr. a hódásghii kerület képviselőjelöltje és volt országgyűlési képviselője a jelöltségtől visszalépett. Megirtuk, hogy visszalépésének in-doka: súlyos természetű megbetegedése, mely őt a választási harc közepette kerületében érte: ágyban fekvő beteg és így a harc izgalmait egészsége nem bírja ki. A kerületben mely szom-morságot okozott ezen hír, mert dr. Molnár hívei a legjobb és legalaposabb kilátásoknak nézhettek elé, sőt a győzelmet is biztosra vették.

Ezen a valódi tényállásnak megfelelő hírnkre, a „Zombor és Vidéke“ vasárnapi számában go-nosz célzatu támadást intéz dr. Molnár Károly személye ellen olyat, a minőt a zurnalisztikai tisztesség már meg nem tűrhet. Azt állítja, hogy dr. Molnár Károly visszalépésének az az indoka, hogy Ertl János volt nemzet párti (ezt a jelzést a „Zombor és Vidéke“ következetesen minden volt Apponyi-párti jelöltnél előszeretettel használja) föltétlenül leverte volna és pedig nagy többség-gel. Ezen légből kapott kohlományához, még a a következő lelketlen kommentárt fűzi: „A vá-lasztási harc közepette a jelöltet csak egy beteg-ség érheti, hogy a miatt vissza kelljen lépnie: a választók bizalmának hiánya!“ Hát ez mi? Az ilyen alaptalan állítás dr. Molnár, vármegyei közéletünk egyik kitünősége ellenében, nem más, mint szivtelen gonoszság, melyet nem enyhíthet még a vakon minden erkölcsi érzéket meg-semmisítő pártüli sem, különösen azért nem, mert dr. Molnár Károly csakugyan nehéz beteg. A mit erről a „Zombor és Vidéke“ mond az a tényállásnak teljes elferdítése. Ebben a „Zombor és Vidéke“ a választási mozgalmak alatt vár-megyei és városi közéletünk kitünőségeinek gya-lázásában immár olyan magaslatra emelkedett és oly messze áll a mi erkölcsi világunktól, hogy bennünket meg nem zavarhat, annál is inkább nem, mert gyalázkodásainak eredménytelensége csak fokozza dühét és reális érvek helyett a gyanúsítás, sőt a rágalom fegyvereivel is él. Pedig meglehetne róla győződve, ha lenne hozzá erkölcsi érzéke, hogy ezekkel nem fogja meg-védeni pártja amugy is omladozó bástyáit, mert ha egyik-másik hazugságának szívós is az élete, örökké nem él egyik sem. Ezek közé tartozik a „Zombor és Vidéke“-nek dr. Molnár Károly je-löltségéről szóló tendenciózus hire. Qualifikálhat-lan szivtelen tendenciával támadja a beteg kép-viselőjelöltet, habár a lap jól tudja, hogy dr. Molnár csakugyan súlyosan beteg és az ágyat őri és a saját nevében hatalmas pártja vezető-ségének tudtán kivül lépett vissza — pusztán be-tegsége indokából — a jelöltségtől. Ezen egyéni elhatározását — mely lehet ugyan választási taktikai hiba — hatalmas pártja nem tette magáévá, hanem dr. Molnár jelöltségét nagy erejének és biztos győ-zelmének tudatában továbbra is fentartotta és dr. Molnár pártja a hódásghii kerületben — Trischler Xavér Ferenc pártelnök kitünő vezetése mellett nagy számban tömörül dr. Molnár zászlója alá — napról napra gyarapszik és azt diadalra is viszi. S meglehet győződve a „Zombor és Vidéke“, hogy „bácskai képviselők disze“ ismét elfoglalja majd méltó helyét a törvényhozás házában, da-cára a „Zombor és Vidéke“ qualifikálhatatlan támadásainak.

Gromon Dezső körutja. Gromon Dezső honvédelmi államtitkár, a tovarisovai kerület képviselőjelöltje est-törtökön reggel választókerületébe utazott program-beszéde megtartására. Az illusztris államférfi megjelenése a kerület minden egyes községében határtalan lelkese-dést keltett és mindenütt nagy óvációkkal fogadták és ünnepelelték. Minden egyes község ünnepi díszben, diadal-kapuvál várta. Körutját Gajdóbrán kezdte meg és utja az egyes községeken át valóságos diadalmenet volt. Programbeszédet moudott Gajdóbrán, Wekerlefalván, Obrovácán, Tovarisován, Paragán, Szilbáson, Pivnicán, Bácsujfalun, Bacsban, Vajszkán, Bogyanban, Plávuán, Novoszellón, Bukinban és Palánkán. Utját Dungyerszky György nagybírtokos pompás négyes fogatán tette meg és mindenütt banderiumok és füllobogózt kocsik egész raja kísérté utjában. A kerület választóközönsége Gromon Dezső iránt mindenütt halás elismeréssel hódolt meg nagy érdemeiért és választói iránt mindenkor tanúsított előzékeny jóakarataért és támogatásáért. Egyesültek egy szívvél, egy lélekkel Gromon zászlója alatt és azt mindenestre diadalra fogják vinni.

Ó-Kanizsáról írja tudósítónk: O Kanizsán szeptem-ber 26-ika a szocialistáké volt. E nap délelőttjén 3 szo-cialista beszélt a piac téren nagy közönség előtt, kik közt azonban nem igen volt szavazó. Nyomban fel is lép-tettek Weltner Jakobot a szocialista párt jelöltjének, de

eddig még nincs ajánlása.

29-én délelő-lenségi Kossuth pá-szédet. Nagyon es-beszéde végehez Delután Bács Mart

E szerint az-jelölt van. Ugymin dr. Lovász Márkó Kossuth párt és V

A szabadelvű választás elé és-jelöltjére, Bezeréd

Bezdán. Fer-jelöltje, vasárnap-tartotta meg prog-részessítette Bezdán-zámu banderiumot. A határnál Tavas-vözölte. A községi-séggel. Programja a szabadelvűpárt-befejeztével közb-hangu megnyílván-gadtatásért. Itt a Ferenc igazgató t-és gazdasági érde-mőrülésre bírta. E-alkalommal Szell-stírgönyvt meneszt-elnök Budapest. A-ban beszédet tar-badelvűpárti jelö-tösszegyűlt választó-méltóságodat, mint-biztosítvan Nagme-ről s változatlan-helyi pártelnök. A-megjelenésében B-mens bizalom s sz-amelylyen Bedő, v-ttünk, ki képviselő-ügyét oly meleg-a jelöltséget több-földjén fogadta el-hangos lelkesedés

Zenta városát október 10-én

Képviselőjelölt megtartandó kepv-kiüzdenek a maud-Baja: Plosz Sándor Almás: Latinovits Ertl Janos sz. p. Kulpin: Mihailovits vis György sz. p. Béla szocialista, Sz-nemzetiségi, Popov István sz. p. Lov-Sándor Kp. Rigyc dr., Tovariso: G István népp. Zenta Ugron-párti. Zom-kulits Pál sz. p.

Előfizet

„B A“
XX

Előf

Helyben ha

Egész évre
Fél évre
Negyed évre
Negy
Egész évre
Fél évre
Negyed évre
Előfizetési p
és fia könyv-é

A „Bácska“

Kinevezés novits Pal ó becs-sághoz szerb tola

Kinevezés Slozelits Ferenc h-díjtalan adóhivatal

Távozó ze lyos vesztéség ért-gordonkaművészta- városi zeneiskolau-totta, és nevezett

Tanárvála sági bizottsága a magyar-latin tansz-tanárt választotta

Tüntető k tók vasárnap — a-cialisták — tüntet-e az volt a különbes-munkát és kenyere-kocsikon vonultak-füllobogózt kocs-és az igazán jöke-d-vege. A körmenet-Szechényi-párt hive-föltevében azonb-chenyi-pártiak egy-jőzút nevettek ez-közönség nagy ves-száguldoztak, min

fél nyolc
zö helyén
iveskedje-
folyonulás
sége és
párthívek
városr-
belváros:
A bánt:
Matzitz
brák-féle
léglő.
unk mult
y Molnár
előjelöltje
előlétségtől
ének in-
mely őt
ben érte;
izgalma
mely szol-
nár hívei
nézhettek
hírünkre,
ában go-
Károly
malisztikai
itja, hogy
az indoka,
a jelzést
minden
használja)
többség-
z, még a
„A vá-
gy beteg-
lépnie:
ez mi?
ármegyei
nem más,
enyhíthet
ket meg-
ért nem,
őz beteg,
őnd az a
„Zombor
alatt vár-
inek gya-
kedett és
től, hogy
is inkább
telensége
helyett a
el is él
me hozzá
gja meg-
ait, mert
az élete,
tartozik a
Károly je-
líkálhat-
eteg kép-
hogy dr.
az ágyat
a vezető-
sztán be-
nem egyéni
sitaktikai
á, hanem
zatos győ-
tta és dr.
Trischler
és mellett
lőja alá
dalra is
Vidéke”,
elfoglalja
ban, da-
hatatlan
vedelmi
öltje est-
rogramm-
gijelenése
n lekese-
gadtak és
n, diadal-
és utja
net volt.
refalván,
Pivnicán,
Flavanán,
gyerszky
ette meg-
sik egész
e Gromon
olt meg
tanusított
gyesültek
tt és azt
szeptem-
n 3 szo-
kik közt
is lép-
ének, de

eddig még nincs meg a jelöléshez szükséges tíz szavazó ajánlása.

29-én délelőtt tartotta dr. Pataj Sándor a függetlenségi Kossuth párt jelöltje O Kanizsán program beszédét. Nagyon csendesen hallgatták a szónokot s mire beszéde végéhez jutott, hallgatói egészen elfogytak. Delután Bács Martonoson beszélt.

E szerint az ókanizsai választókörletben négy jelölt van. Ugyint: Bezeredy István a szabadelvű-párt, dr. Lovász Márton az Ugron-párt, dr. Pataj Sándor a Kossuth párt és Weltner Jakab a szocialista-párt részéről. A szabadelvű-párt a legszebb reményvel néz a választás elé és teljes nyugalommal szavaz szeretett jelöltjére, Bezeredy Istvánra.

Bezdán. Fernbach Péter, az apatini kerület egyedüli jelöltje, vasárnap szeptember 29-én délelőtt 11 órakor tartotta meg programbeszédét. Fényes fogadtatásban részesítette Bezdán közönsége; hosszú kocsisor elől nagy számú bandériummal kísérte be a fellobogozott helységbe. A határnál Tavassy Lajos, a helyi bizottság elnöke üdvözölte. A közönségének tagas udvara megtelt közönséggel. Programbeszédében jelöltünk Széll Kálmán s a szabadelvűpárt hívének vallotta magát; beszédének befejeztével köszönetet mondott a közbizalomnak egyhangú megnyilvánulásáért s a meleg rokonszenves fogadtatásért. Itt a Széll-párti választók nevében Molnár Ferenc igazgató üdvözölte, megígérte a város kulturális és gazdasági érdekeit, mely a választókat egységes tömörítésre bírta. Egy órakor bankett következett, mely alkalommal Széll miniszterelnököt követő tartalomú stírgyűnt menesztett a föl a szabadelvűpárt: „Széll min. elnök Budapest. Az apatini választókörletnek Bezdánban beszédet tartó Fernbach Péter eddig egyedüli szabadelvűpárti jelöltünk tiszteletére rendezett banketten összegyűlt választópolgárok megbízásából üdvözölöm Nagyméltóságodat, mint a szabadelvűség törhetetlen bajnokát, biztosítván Nagyméltóságodat tántoríthatatlan elvbűségünkről s változhatlan ragaszkodásunkról. Tavassy Lajos, helyi pártelnök.” Fernbach Péter képviselőjelöltünk első megjelenésében Bezdán választópolgárainak ama vehemens bizalom s szeretet megnyilvánulásával találkozott, amelyvel Bedő, volt kedvelt képviselőnk iránt viseltetünk, ki képviselőségének öt évi ciklusa alatt híveinek ügyét oly meleg szeretettel szívén viselte, ki azonban a jelöltséget többet nem minálunk, hanem saját szülőföldjén fogadta el. Fernbachot a delután folyamán hívei hangos lelkesedés közt kísérték Zomborig.

Zenta városában az országgyűlési képviselőválasztás október hó 10-én lesz.

Képviselőjelöltek vármegyénkben. A holnapi napon megtartandó képviselőválasztásoknál a következő jelöltek küzdenek a mandátumért: Apatin: Fernbach Péter. Baja: Ploz Sándor sz. e., dr. Reich Aladár kp. Bács-Almás: Latinovits Géza. Hódáságh: dr. Molnár Károly, Ertl Janos sz. p. Kenyaja: Pukovits József sz. p. Kulpin: Mihalovits Kornél sz. p. O-Becse: Radoványi György sz. p., dr. Grünbaum Pál sz. p., Schreiber Béla szocialista, Szitts János sz. p., dr. Malcevsits István nemzetiségi, Popovits Pantó sz. p. O-Kanizsa: Bezeredy István sz. p., Lovász Márton Ugron-párt, dr. Pataj Sándor Kp. Rigycia: Latinovits Pál. Titel: Zákó István dr., Tovarissza: Gromon Dezső sz. p., dr. Adamovits István nepp. Zenta: Kovács Pál sz. p., Bartha Miklós Ugron-párti. Zombor: Széchenyi József sz. p., dr. Drakulits Pál sz. p.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA“

XXIV. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

Helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre	12 kor.
Fél évre	6 kor.
Negyed évre	3 kor.
Néptanítók számára:	
Egész évre	8 kor.
Fél évre	4 kor.
Negyed évre	2 kor.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor** és fia könyv- és könyvmdájába küldendők.

A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala.

H i r e k .

Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Martinovits Pál ó-becsei ügyvédet az ó-becsei kir. járásbíró-sághoz szerb tolmácsná nevezte ki.

Kinevezés. A zombori kir. pénzügyigazgatóság Szlozelis Ferenc b. kulai lakost a b. kulai adóhivatalhoz díjtalan adóhivatali gyakoronokká nevezte ki.

Távozó zenetánár. Városi zeneéletünket súlyos veszteség érte, ugyanis Csavojác Ferenc helybeli gordonkaművésztünket Szeged város tanácsa az ottani városi zeneiskolának mint rendkívüli tanárt megválasztotta, és nevezett tanár állását már el is foglalta.

Tanárválasztás. Szabadka város törvényhatósági bizottsága a szabadkai községi főgimnáziumhoz a magyar-latin tanszékre Grusz Ede Rajmond okleveles tanárt választotta meg.

Tüntető körmenet. A Drakulits párti választók vasárnap — akárcsak a fővárosi munkaelküli szocialisták — tüntető körmenetet rendeztek. Közülük csak az volt a különbség, hogy a szocialisták gyalog járnak, munkát és kenyeret kérnek, a Drakulits-pártiak pedig kocsikon vonultak fel és választókat kértek. Számos föllobogozott kocsi száguldozott végig városunk utcáin és az igazán jókedvű választók hatalmas zsviövást vittek végbe. A körmenetnek bizonyára az volt a célja, hogy a Szechenyi-párt híveit befolyásolja, megfélemlítse. Ezen föltevésben azonban nagyon tévedtek, mert a Szechenyi-pártiak egyáltalában nem ijedtek meg, hanem jóízű nevettek ezen mulatságos felvonuláson. A járókelő közönség nagy veszedelemen volt, mert a kocsi úgy száguldozott, mint egy gyorsvonat.

Orvosválasztás Zenta város közgyűlése dr. Glitcksthal Adolfot városi főorvossá, dr. Lendvai Mórta másodorvossá és dr. Kalivoda Kálmánt harmadorvossá választotta meg.

Állami segélyek. A kereskedelemügyi miniszter Montalion József szabadkai műszövőknek 1800, Ackermann és Piry bajai műszövőknek 2040, Fimpl Ferenc szabadkai kefekötőknek 2400, Beck Ignác bajai műszövőknek 500 korona segélyt engedélyezett. Az apatini kórszónok szövetkezetnél pedig 6000 koronás alapítványt tett.

Gyászhir. Mély megilletődéssel vettük Ujvidékről a gyászírt, hogy Kleintek József ujvidéki nagykereskedő neje sz. Trischler Cölestina urasszony szeptember hó 26-án hosszas súlyos szenvedés után életének 57. évében elhunyt. A meghaldogulat férjén, gyermekein és unokáin kívül kiterjedt nagy rokonság gyászolja, köztük a hódásághi Trischler család, melynek az elhunyt tagja volt. Béke poraira.

Eszküvő. Erkávay Kávéy Sándor szinnyérváraljai földbirtokos nőül vette Zsótiér Annuska kisasszonyt Zsótiér Andor ó-becsei nagybirtokos leányát. Násznagyok voltak: Anyódy Lukács országgyűlési képviselő és Jenei István földbirtokos.

Embervadászát A magyar vidéki zsurnalizmus történetében páratlanul áll az a politikai haremmodor, melyet a helyben megjelenő „Martyr“-ok lapja honosított meg és különösen most a választási mozgalmak alatt folytat. Valóságos embervadászát ez vármegyei és városi közéletünk kitűnőségei ellen, olyan orvadászat, amely csak egy romlott szív és romlott elme szelleménye lehet. Ez az ujság a betű legadázabb fegyvereivel vadaskodva, gyanúsítva, sőt rágalmozva tör nagy vehemenciával mindazok ellen, kik a szabadelvű pártnak régi hívei. A szabadelvű pártnak a lobogójától úgy megvadult, mint a vörös posztótól a spanyol aréna bőszi bikája. Dühbe jött, öklét, szarvával turta a porondot és habzó szájjal szidalmazta a szabadelvű párt régi előkelőségeit és dühében nem jut eszébe, hogy a dühöngő bikát győzedelmében a porba leverni a bűszke tordáor. A holnapi napon a választók bizalmának urnája előtt ez a „Martyr“-ok lapjának is a jól megérdemelt sorsa lesz. Kicsinylés, gúny, ádáz gyűlölet árad cikkeiből és valóságos merényleteket követett el azok ellen, akik mindenkor fáradságot nem ismerő buzgalommal munkálkodnak a közélet terén. Embervadászát ez, hasonlít az emberevő Pápua indiánhoz, aki az amerikai prairieken a fehéreket földözi, hogy megskalpirozza. Le akarja a „Martyr“-ok lapja is skalpirozni a szabadelvűpártiaknak jellemét, báziságát és korrektségét és ezért a legadázabb párttüttől tájtézők támadások objektumának tekintti a szabadelvű pártot és dicsimuszokat zeng a szegény „Martyr“-okról. Visszaél a sajtó szabadságának eszközeivel és mindenkit, ki nem tartozik a „Martyr“-ok pártjához, megvádol és meggyanúsít. Elbizakodottságában bizonyára azt hiszi, hogy ezen alaptalan vádjával tönkretesz közéletünk jeleseit és bepiszkítja azt a zászlót, melynek győzedelmes diadalát vadaskodása a helyett, hogy gátolná, még inkább győzelemre fogja segíteni, mert a választó közönség immár bizonyára belátja, hogy ezen meletatlan támadásoknak nincs erkölcsi alapja és nem hallgat rájuk és nem hiszi el azokat senki sem, ki emberi szívet hord kebelében. Mit csináljunk ezzel a „Martyr“-ok lapjával? Vitatkozzunk vele? Hát a falra bányt borsó vert-e már gyökeret? Az olyan gyanúsításokat és vádakot, melyekkel a „Martyr“-ok csap le ránk, nem a publicista hivatott elhárítani, hanem a nagy közönség, mely nem ül fel neki. Nekünk az ut szeleim nővő mérges gombák elsőpréere erőnk csekély, időnk kevés!

Zombori cigány Illidzsében. Sipos Ferenc zombori népszertű cigányprímás zenekarával most a boszniai Illidzse fűrdőben hangversenyez nagy tetszés mellett. A távolban is azonban szívük baza buzza őket és ennek jeléül ismerőseiknek emléktűl önyű nagyságu török csibukszárazakat és csibukokat küldtek szívélyes üdvözletük kifejezésével.

Tanítógyűlés. A szántovai esperesi kerület ez évi őszi tanító tanácskozmányi ülését, a tagok nagy részvétele mellett Szántován tartotta meg. Isteni tisztelet után, a tagok a jelenlevő vendégekkel egyetemben az elemi iskola egyik feldiszített termében gyűltek össze, a hol Misa Mihály elnök a gyűlést emelkedett szellemű szép szavakkal nyitotta meg. A kitűzött tétel tárgyalása következett erre, melyet Makk Géza szántovai tanító olvasott fel. Fejtegetése oda irányul, hogy a testi fenytés eszközt a tanító kezéből kivenni — lealacsonyítás volna Efrid Gusztav kolluthi kántor-tanító fejtegetésében szintén a testi fenytés mellett harcol. Majd Povichil Károly garai tanító erre nézve a legrégebb s legújabb legfőbb bírósági határozatokat terjeszté elé. Gyakorlati előadást Valkó Ferenc szántovai kántor-tanító tartott az égről és csillagrendszerről. Utána Vozáry Pál, szegedi kir. mérnök mutatta be a nmt. vallás- és közoktatási miniszter által (83.409/98.) sz. a. engedélyezett automatikus módszerű gyakorlati írkáit. A bemutatott munka elismerésben részesült s behozatala elhatározottat. Végül Maison Mihály elnök megható szavakkal bucsuzott el a kerület legöregebb tanítójától, Tuscher József rigyciai tanítótól. Gyűlés után a kerület tagjai barátságos ebédre gyűltek össze, hol szebbnél-szebb felköszöntőket mondtak a főpásztorra, a főtanfegyűelőre, az elnökre, a nyugalomba vonuló nesztorra stb.

Diákok strájkja. Az ujvidéki kir. kath. magyar főgimnázium VI. osztályának diákjai strájkolnak. Mult hó 25-én felmondották az engedelmességet Simonyi Bélának, a történelem tanárának ama nyomós ok miatt, mivel annyira elbalmozza diákjait a mindentűnen összehordott és óráról órára lediktált anyaggal, hogy képtelenek voltak annak leírására és megtanulására. A vizsgálat folyik, — de nem a buzgó tanár ellen.

Vasuti vendéglő. A zombori vasut állomáson lévő vendéglő gazdát cserél. Gerencsér József a „Vadászkürti“ szálló volt népszertű főpincére vette át a vasuti állomási vendéglőt és azt folyó hó 3-án estűrtőkön megnyitja. Herczenberger Sándor kiváló zenekara ez alkalommal Köblöczky Andris primás vezetése alatt hangversenyezni fog delután 4 órától 7 óráig. Ezen kívül minden estűrtőkön hangverseny lesz.

Csapadékmérő. A kir. orsz. meteorologiai és földmágnességi intézet Bács-Almásan csapadékmérőt létesített. A csapadékmérő készülék már felállított. Kezélője: Sipos Ignác tanító, ki már évek óta észlelője és munkatársa az orsz. intézetnek.

A bor. A zombori iparos dalárda mult hó 29-én a városi színházban felerészben az újtemplom javára működő előadást rendezett, mely alkalommal zivare került Gárdonyi Gézának „A bor“ című népszimnive. A dalárda vezetősége igen szerencsésen választotta meg már a darabot is, mely az újabb népszimnű irodalomnak egyik remeke s bár csak a mult télen adatott először a népszínházban, már e hó 27-én ugyanott a 25-ik előadását érte. A vidéki színházok majd csak ezután fogják hozni. Közönségünk azonban bíról már ismeri a darabot s így érthető amaz érdeklődés, mely azt eredményezte, hogy az esteli pénztárnál jegyet már irmagnak sem lehetett kapni.

A színházat megtöltött közönségnek élvezetes estében volt része. Ifj. Késmárky Béla rendező beteken át tartó fáradhatlan buzgósága egyttel a szereplők kitarató szorgalmával megteremte gyűmölcsöt, mert a műkedvelői színvonalon magasan felül álló, minden ízében összevágó előadást produkáltak.

A közönség nem is volt fukar a tapsokban. Késmárky Bélát, az ügyes kezű rendezőt többször lámpák elé hivta s a szereplőket minduntalan zajosan megtapsolta.

A szerepek mind jó kezekben voltak. Varga Kálmáné urnó Eszter, az édesszájú ravaszkodó menyecske szerepét adta a legaprólékosabb részletekig kidolgozva úgy, hogy a bivatásos színész nő sem játszhatja jobban. Meg is tapsolták nyilt színen.

Haulopka Böske kisasszony Szunyogné, Morber Flóra kisasszony Baracsné Szunyog Juli nehez szerepeiben jeleskedtek mindentűt, de különösen a harmadik felvonás szép jeleneteiben. Vranja Margit kisasszony, mint Göréné igen jó alakítást nyújtott, ugy házsártoskodott, a mint csak a Göré Gábor bíró ur feleségétől telik.

Nagyon kedves jelenség volt Stempel Iluska kisasszony mint Rozi, a „galambjától elszakasztott szép liliumvirágszál.“ Csupa érzés, csupa közvetlenség volt játéka. Novák Aranka kisasszony a Zsuzsi cseléd szerepét játszotta szép sikerrel.

Szabó Gyula mint Baracs Imre nagy készűtséggel és ügyességgel játszotta nehez és farsztó szerepét, látszott rajta hogy már régi műkedvelő s a színpadon otthon van. Nagy Mihály mint Baracs Matyi méltó partnere volt Rozinak s gyönyörű lírai bariton hangjával meghódította a közönséget.

Hanga Antal igen józú alak volt, Göré Gábort személyesítette s kupléival nem tudott a közönség betelni. Lukácsévits Kálmán mint Durbints sógor „űgűntűgűn jó vót ő. m. a. f.“

Varga Kálmán a doktor majsztier ur nagyon jól játszotta a tudákos falusi kovácsot, aki mellékesen az orvosi tudományokkal is foglalkozik. A többi szereplők is kisebb szerepekben hozzájárultak játékukkal az erkölcsi sikerhez, melyről a közönség tapsviharai tanuszkodnak legjobban. Az anyagi siker is teljes, a mennyiben minden jeget elkölt s így a derék műkedvelő fáradozása az újtemplom javára is szépen jövedelmezett. Az előadás után táncmulatság volt, melyhez a jó hangulatot már az előadás sikere előkészítette. Az előadás és a táncmulatság mint az iparos dalárda első őszi mulatsága igen sikerűltnek mondható.

Mint értesűltnk a dalárda vezetősége, a közöbajuk engedve, folyó hó 5-én szombaton megismétli a darabot, hogy az érdeklő közönségnek, melyből nagyon sokan jegy hiányában az élvezetes előadást nem láthatták, egy kellemes estétől élvezhessenek. — Jegyek mai naptól kezdve előre válthatók Kollár József könyvkereskedésében.

A vigéctörvény kijátszása. Beküldetett: A megrendelések gyűjtéséről szóló törvény kijátszásáról gondoskodtak az élmes fővárosi kereskedők már akkor, mikor a törvény még csak javaslat alakjában fektűtt a tisztelt Ház asztalán. Tudvalevőleg a portékakkal való házalás tilos most, kivéve az irodalmi termékeket. Az az intenció lebegett akkor a miniszter szeme előtt, hogy megóvja a vidéki kiskereskedők érdekét, mert a nagyobbak mindent elhalasztak előttük. Am a törvény írott malaszt maradt mindenkorra. Már az őszezel megemlékezűltnk róla, hogy vigécekkal van tele a város, a kik meghívókat íratnak alá, melyekben az iránt fordul hozzájuk a vevőközönség, hogy szerencsétlenségüket látogatásukkal a nyáron. (A törvény ez év július 1-én lépett életbe.) Azonban a nyári látogatás már elmúlt, jelenleg a téli szezoncikkék beszerzése foglalkoztatja az emberket. Itt azonban már egészen szemérmelenti folyik a törvény kijátszása. Városunk tele van ugyanis ilyenféle kereskedői levéllel: „Tisztelt uram! Legyen szives a mellékelt hívólevelet aláírni és megküldeni részűnkre, hogy utazóink tiszteletét tessék.“ Szóval már annyira meunek, hogy nem is utaztatják hiába az emberket. Minek is az, mikor ugyanazt a szolgálatot teszi meg egy ötkrajcáros levélbéllyeg? Ezek után pedig joggal kérdezheti az ember, hogy hát mire való volt a törvény, ha ilyen világos módon ki lehet játszani?

Textilipari tanfolyam. A késmárki m. kir. állami szövőipari szakiskola kereskedő és ipari segédek részére 6 hetes tanfolyamot rendez, mely 1901. évi november 4-ikétől december 14-ig tart. A tanfolyamba felvehetők mindazok, kik az iparos és kereskedelmi pályán működnek és a textilipari szakban akarják magukat tovább képezni. Tandíjt nem kell fizetni. A tanulók a tanfolyam sikeres elvégzése után bizonyítványt kapnak, mely igazolja, hogy a tanfolyamot látogattak. A tanfolyamban heti 35 órában nappal a következő tantárgyak fognak előadattni: szálalanyagok ipartana, kötéstán, szövetelemzés és számítás, anyag, fonál és szövet vizsgálati gyakorlatok.

50000 díofa. Darányi földmívelési miniszter a gazdasági egyletek utjan tudatja az érdektelt gazdákkal, hogy Gurahoncon az Arad Csanád vasúttársaság falkolajában 50000 három-öt éves díofa darabonkint 20 fillérjével eladó. Kiszagdzák többen is csoportosulva megrendelhetik, legkevesebb 100 darabon mennyiségben. Szegényebb sorsú kisbirtokosok államsegély gyanánt ingyen részesűltnek e gyűmölcsfákból, ha a szállítási költséget viselik.

Eladó áloe. Egy gyönyörű, egészséges áloe helyszűke miatt jutányos áron eladó. Bővebb fölvilágosítás lapunk kiadóhivatalában nyerhető.

A cselédűgy rendezése. Széll Kálmán belügyminiszter fontos rendeletet küldött szét, melyben a cselédűgy rendezésének megkezdett munkálatait bővíti ki üdvös intézkedéssel.

Áthelyezés. Az igazságügyminiszter Makra László titeli járásbírói tevékenységét betétszerkesztési irnokot a titeli járásbíróshoz irnokká helyezte át.

Megzavart pásztoróra. Kiss György moholi legény vasárnap este kedvesével beszélgetett. Az édes pásztoróra alatt bizonyára megbeszéltek egymással a fészekrakás egymásutánját és mikéntjét. De úgy látszik másnak is volt beleszólása ebbe, mert egyszerre egy rongyos rubába öltözött alak lépett elő és a nélkül, hogy a szerelmes pár az est sötétjében fölismerhette volna, revolverrel rálőtt két izben Kiss Györgyre. A lövés zajára a leány elájult és a nagy zűrzavarban a gyilkos elszabadult, mert nem volt aki üldözze volna. Kiss sebtürelése veszélyes, ez ideig beszélni nem tud. A csendőrség és a rendőrség a legszelebb irányban vezeti a nyomozást a tettes ellen.

A „Szepszka Matica” közgyűlése. Az ujvideki „Szepszka Matica” a múlt napokban tartotta meg évi rendes közgyűlést. A „Matica” disztermeeztural is megtelt, az összes ösmert magyarországi szerb notabilitásokkal. Ujvideknek valóságos ünnepi képet kölcsönöz a Matica közgyűlésének napja. Százával jönnek mennek e napon az idegenek. A közgyűlésen a politikai hatóság dr. Sztratimirovits László személyében volt képviselve. Az évi jelentést dr. Szavits Milán, a Matica ügybuzgó titkára terjesztette elő, mit a közgyűlés tudomásul vett. Ep oly simán folyt le a budget tárgyalása is. Szavazásra csak az ösztöndíjasok választásakor került a sor. Majd egy igen fontos határozatot is hozott a közgyűlés az ösztöndíjasok megállapításánál. Eddig ugyanis az ösztöndíjakat csakis fiú növendékeknek osztották ki, míg ezentul a leányok is igényt tarthatnak ösztöndíjra.

Az eszményi férj. Hart Lavima amerikai író egy amerikai folyóiratban tárgyalja, hogy milyen legyen az eszményi férj. Arra hívja fel az anyákat, hogy leendő nevények részére neveljenek mintaférjeket. A nevezett író szerint ahhoz, hogy a fiatalemből mintaférj váljék, elsősorban vasegészség szükséges. Arra legyen hat főgondjuk az anyáknak, hogy fiaik megértsék az egészség nagy becét. Bármilyen eszményi fele törekszik a férfi, sikert csak úgy arathat, ha izmos testalkata volt. Aki sokszor szenved emésztési zavarok miatt, az nem lehet jó férj; aki köszvényes, nem lehet jókedvű a családi körben. A gyermekeket nem szabad elkényeztetni, nem szabad minden kívánságukat teljesíteni, mert akkor nem lesznek képesek magukat a családjukért feláldozni. Az író az óhajta, hogy a férfi maradjon minél tovább az anyja uralma alatt, lehetőleg addig, amíg — a felesége uralma alá nem kerül; nehogy időközben megízlelje a szabadságot. Akkor aztán nősülése után nem fog fiatalkori tevélységeire lelkifurdalásokkal gondolni. Mikor asszonyt választ, ne annyira a külső szépségre nézzen, mint az éleken észre és észre, melyek megszépítik a közönséges arcot is. Arra is kell ügyelni, hogy a férj és feleség lehetőleg ugyanazon társadalmi körből valók legyenek. Végül mint igazi yankee nő azt kívánja, hogy a férj ne kezdje a házias életet — tíres kézzel. Igen, várja amig vagyont szerzett.

Szüret. A szüretelés vármegyénkben már mindenfelé javában folyik. A verőfényes, szép őszi időjárás kedvez a szüreti munkának és a szőlő mindenütt szépen és teljeseen megérett. A termés úgy mennyiség, mint minőség tekintetében kiváló és felülmulja a tavalyi év szüreti eredményét. Vidám nóta mellett foly a szüretelés, csak azokban a szőlőkben van nagy szomorúság és néma csönd, ahol a szőlő két kegyetlen ellensége, a filokszera és az ég csapása a jégverés tett nagy károkat. A szőlők csipős első leve a „rampás” már forgalomban van és sok vigasságnak, itt-ott azonban néhány verekedésnek az okozója. Az új bor ára nagyon olcsó: a legtöbb helyen 8—10 krajcár a literje. Még egypár ily jó bortermes és nem lesz szükség a csinált borra.

A vak ember pipája. Adáról írják lapunknak: Nagy szél és por volt pénteken délelőtt községünkben. Egyszerre csak megdöbent az embereket a barangok felverése, kongása. A nép a tűzoltóság által kitért vészszóló után indult, a tabáni részbe futott és így mire a valódi helyre értek, a gunarasban a szomszédok egy baglya szalmát és ólat emésztő tüzet eloltottak. Szombaton újból tűz támadt egy háznál, hol a világtalan Nagy István lakik. A tűz onnan keletkezett, hogy a vak ember pipázott az ágyban fekvő és a parázs a pipából kiesve a szalmát meggyújtotta ágyában és ha idejekorán oda nem érkeznek, benn ég a szerencsétlen vak ember.

Iparfelügyelők. A kereskedelmi miniszter rendeletet bocsátott ki az iparfelügyelők és az azok mellé beosztott személyzet elhelyezésére vonatkozólag. A rendelet értelmében az egyes iparfelügyelői kerületek tisztikara és hatásköre a következő: Ipari felügyelet: kir. ipari főfelügyelő Magyarits Ágost. Beosztva: dr. Maszák Elemér iparfelügyelő, Vagas Béla I. oszt. ipari segéd-felügyelő. Szeged: Akos Arnold I. oszt. ipari segéd-felügyelő, Kreutzer Balázs II. oszt. ipari segéd-felügyelő és Reibart Vilmos I. oszt. ipari segéd-felügyelő. Hatásköre kiterjed: Bács-Bodrogh vármegye, Csongrád, Baja, Szabadka, Ujvidek, Zombor, Hódmező-Vásárhely és Szeged szab. kir. városok területére.

Eladó zongora. Egy „F. Schmid, Schuler von Bösendorfer Wien” fele kittedő bangu rövid zongora — majdnem új — szabadkézből eladó. Hol? megmondja a szerkesztőség.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ.
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Egy jó házból való fiu tanoncül felvétetik
ifj. Heindlhofer Róbert
fűszerkereskedésében
Z o m b o r b a n.

Arverési hirdetmény.

Kiszács község elüljárósága részéről ezennel közbirre tétetik, hogy Kiszács község vadászterületén gyakorlandó vadászati jog **folyo évi november hó 9-én délelött 9 órakor** Kiszács községküzánál nyilvános árverésen a legtöbbet ígérőnek 6 évre, vagyis 1902. évi január hó 1-től 1907. évi december hó 31-ig bérbe fog adatni.

Az árverési feltételek Kiszács község jegyzői iradójában a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.
Kiszács, 1901. évi szeptember hó 23-án.

Wodring Ágost, Kardelisz Pál,
jegyző. 3—2 bíró.

ŐSZI ÉS TÉLI UJDONSÁGOK.

A mélyen tisztelt hölgyközönség becces figyelmébe ajánlom a most érkezett nagy választékú divatos

őszi és téli
női ruhakelméket

és hozzávaló ujjonnan bevezetett
mindennemű díszeket

a legolcsóbb árak és pontos kiszolgálás mellett.

Vidékre minták kívánatra küldetnek.

Tisztelettel

Tuna Gusztáv.

Párisi Áruház. ZOMBOR. A Korzón.

Királyváson vállalat egyedüli raktára.

3043. szám.
1901.

Faeladási hirdetmény.

Az apatini m. kir. erdőbivatal kerületéhez tartozó alább felsorolt évi vágások fatömegei az apatini m. kir. erdőbivatal iradójában **1901. évi október hó 14-én délelötti 9 órakor** megtartandó zárt irasbeli ajánlatok tárgyalásával kapcsolatos nyilvános szóbeli árverésen fognak eladatni s pedig:

1. A szoutai Fajzás nevű 1899. évi 581 holdas lágy erdei vágás, tuskóirtási kötelezettséggel, kikialtási ára 9107 korona.

2. A karavukovai Kameristye nevű 1902. évi 267 holdas vágás, a vágás területén álló tölgyfak kivételével, kikialtási ára 2288 korona.

3. Az apatini Neugraben nevű 236 holdas maradvány vágás, a vágás területén álló tölgyfak kivételével, kikialtási ára 5783 korona.

4. Az apatini Tiefgraben nevű 1902. évi 2968 holdas vágás, a vágás területén álló tölgyfak kivételével, kikialtási ára 1649 korona.

Kibasznlási időtartam 1902. március 31-ig.

Az árverési és szerződési feltételek az apatini m. kir. erdőbivatal és a doroszlói m. kir. erdőgondnokságnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők, ahol a vágások becsült fakészletére nézve is felvilágosítás adatik.

Pentartom magamnak azt a jogot, hogy az árverés alkalmával tett ajánlatok közül szabadon választhassam elfogadásra azt, amelyet tekintet nélkül az összeg nagyságára, legmegfelelőbbnek találom, vagy pedig az összes ajánlatokat visszautasítom.

Budapestben, 1901. évi szeptember hó 27-én.

M. kir. földmivelésügyi miniszter.

107. szám.
erd. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegyében Alsó-Kovil és Prigl-Szt-Iván székelyekkel két másodosztályú erdői állás töltendő be. Az alsó kovili őrzjárás kerületéhez tartoznak: Csurogh község, a kovili gör. kel. zárda és Káty község 566 kat. hold; a prigl-szt-iváni őrzjárás kerületéhez pedig a prigl-szt-iváni volt urberek és Apatin község 401 k. hold állami kezeles alatt álló erdei. Javadalmazás: évi 700 (hét száz) korona ber és 60 (hatvan) kor. lakás pénz.

Az erdői állásokra pályázók felhivatnak, hogy az 1879. évi XXXI. t. c. 37. §-ában körülírt erdői szakvizsga letételeit, eddigi szolgálatukat, ép és erős testalkatukat, ez utóbbit, különösen pedig jó látó, halló és beszélőképességüket törvényhatósági főorvos vagy honvéd törzseros által kiállított bizonyítvánnyal, életkorukat és illetőségüket, továbbá erkölcsi magaviseletüket, nemkülönben a hivatalos magyar nyelvnek szóban és írásban való tökéletes birását és egyéb nyelvismereteiket igazoló okmányokkal felszerelt és sajátkezü'eg irrt kérvényeiket **folyo évi november hó 15-ig** hozzám nyujtsák be.

Kelt Zomborban, a közigazgatási erdészeti bizottságának 1901. évi szeptember hó 21-én tartott üléséből.

Karácson s. k.,

alispán, mint az erd. albizottság elnöke.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvendéjából.

Egy kertész,

ki a konyha- és virágkertészetben kellő jártassággal bír és azt bizonyítványokkal beigazolhatja, azonnal alkalmazást nyerhet

Szemző Gyula urnál,
Zomborban.

Kiadó lakás.

A bajai uton lévő 423. számú Babits-féle ház **1901. évi november hó 1-étől** kiadó. Bővebbet **Babits** őrnagnál, gákovai-utca.

5039 szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

A zombori járás főszolgabíróshoz tartozó Gyula falva községében lemondás folytán üresedésbe jött s évi 600 korona fizetéssel javadalmazott adóvegrehajtói állásra ezennel pályázat hirdetetik.

Felhivatnak mindazok, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket **folyo évi október hó 15-éig** alulírott főszolgabíróhoz annál is inkább nyujtsák be, mert a később beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Zombor, 1901. évi szeptember hó 24-én.

Tárczay Dezső,

főszolgabíró.

KEIL-LAKK (Glasur)
legkitaláló mészoló-szer palta padló számára.
1 nagy palack ára 2 kor. 70 fillér. — 1 kis palack ára 1 kor. 36 fillér.

Arany-fényemáz
képkeretek stb. beanyazására.
1 kis palack ára 40 fillér.

Viasz-kenőcs
legjobb és leggyorsabb becsiszoló-szer kemény padló számára. 1 kőcsög ára 90 fillér.

Fehér „Glasur”-fényemáz
legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. újjonnan befestésére.
1 doboz ára 90 fillér.

Mindenkor kaphatók:
Weidinger S. és Zs. cégnél Zomborban.

8064. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Járásomhoz tartozó Bács-Petrovosszellő községben üresedésben lévő 800 korona évi, havi előleges részletekben kiszolgáltatandó fizetéssel javadalmazott községi irnoki állásra ezennel pályázatot nyitok és felhivom ezen állást elnyerni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi október hó 15-éig** annál is inkább nyujtsák be, mert a később érkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak.

Jegyzői oklevéllel bírok előnyben részesítettnek.

O Bece, 1901. évi szeptember hó 17-én.

Dr. Balaton Gyula,

főszolgabíró.

1743. szám.
kig. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Kis-Kér községben lemondás folytán megürlt egy gyalogrendőri állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

A betöltendő rendőri állás havi utólagos részletekben a községi pénztárból járó évi 600 korona fizetés és felévenkénti utólagos részletekben esedékes évi 50 korona ruhaátalánnyal van javadalmazva.

Felhívjuk mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy a szabályrendelet szerinti minősítettséget, különösen pedig eddigi szolgálatukat és nyelvismeretüket igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket **folyo évi október hó 30-ig** alulírt községi elüljáróságnál nyujtsák be.

Kis-Kér, 1901. évi szeptember hó 24-én.

Korbai Pál,

jegyző.

Frank Ádám,

bíró.

XXIV. évf.

ELŐFIZETÉS
Egész évre . . .
Fél évre . . .
Negyed évre . . .
*
A lap szellemi
küldemények
nek, anyagiak
nosnak küld

Egyes szám ár

Válasz

A választás

Zomborban a viselőválasztáson párti jelölttel szembe szabadulv párti győzött.

A zombori város erősen a részünkre chényi József, a községben maradt. A nyilatkozása előtt, nyilvánult tisztessé hajlunk s a harcot.

Öszinte szívvel Pál képviselői mi Zombor város jara

Az ere

Baján dr. Reo párti jelölt 19 szaz igazságügyminiszre

Ujvid

Ujvidék, esti 316, Nemes 252

Tudósítás

Bács-Almás, 8 tást 8 órakor akak ekkor vonultak te vonaton érkezett B

Bács-Almás, 8 ván be, elnök pon megválasztott kéo nülésok rendben f

Bács-Almás, haza ment.

Apatin, 8 óra rületben egyedülli lasztott országgyt

Apatin, 9 óra hangulag megvála

Kulpin, 8 ó gyobb rendben me mann-párt csekély láthatólag biztos.

Kulpin, 9 ó Groszmann 0.